
SERIES STATISTIQUES A DEUX VARIABLES
Objectifs :
( …………………………………………………………………………………………

( …………………………………………………………………………………………

( …………………………………………………………………………………………
Pré-requis :
( Savoir qu’une série statistique consiste à observer un ou plusieurs caractères sur une population


( Savoir qu’un caractère peut être qualitatif ou quantitatif

( Savoir calculer la moyenne de n valeurs

( Savoir déterminer l’équation réduite d’une droite

1/
Introduction : 
On observe que, dans certains cas, il semble exister un lien entre deux caractères statistiques quantitatifs (deux variables) sur une population ; par exemple, entre le poids et la taille d’un nouveau-né, entre le chiffre d’affaires et le montant des charges d’une société, entre la consommation et la vitesse d’une voiture.

Il est alors intéressant d’étudier simultanément ces deux caractères.

Nous pouvons alors présenter les résultats sous forme de tableaux ou de graphiques.

2/
Présentation des données : 

(Exemple 1 : 
La taille moyenne d’un jeune enfant est donnée, en fonction de son âge (en mois), dans le tableau suivant :
	Age xi
(en mois)
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27
	30
	33

	Taille yi
(en cm)
	66
	71
	74
	77
	80
	83
	85
	88
	90
	92



(Exemple 2 : 

Lors d'essais de freinage d’un véhicule dans des conditions identiques, on a mesuré, pour différentes vitesses du véhicule, la distance nécessaire pour s’arrêter :
	Vitesse xi
(en km/h)
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100
	110
	120
	130

	Distance d’arrêt yi (en m)
	19
	28
	38
	48
	60
	74
	90
	107
	128
	150
	178



(Exemple 3 : 

Dans le tableau suivant, on donne le nombre de frères et sœurs d’un groupe de 10 personnes et la taille de ces personnes :
	Nombre de frères et sœurs xi
	0
	0
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	3
	4

	Taille yi
(en cm)
	167
	182
	172
	169
	185
	175
	162
	180
	171
	160
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Représentation graphique : le nuage de points : 
Pour représenter graphiquement une série statistique à deux variables, on se place dans un repère du plan et on associe à chaque couple 
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 de la série le point Mi d’abscisse xi et d’ordonnée yi.

L’ensemble des points obtenus constitue le nuage de points représentant la série statistique.

Voici les nuages obtenus dans les  exemples précédents : (graphiques créés sur EXCEL)
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Pour chaque nuage, on essaye de trouver une fonction f telle que la courbe d’équation 
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)

x

f

y

=

 « passe le plus près possible » des points du nuage.
C’est la notion d’ajustement.

( Dans l’exemple 1, …………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
( Dans l’exemple 2, …………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………
( Dans l’exemple 3, …………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………
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Ajustement affine : 
a) Point moyen :
Dans un nuage de points Mi
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, c’est le point dont l’abscisse est la moyenne des xi et l’ordonnée est la moyenne des yi :
( Définition : 
On appelle  point moyen d’un nuage de n  points Mi
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, le point de coordonnées :
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( Dans l’exemple 1, le point moyen est : ……………………………………………………… 

b) Méthodes de détermination d’une droite d’ajustement :

( « Au jugé » :


On trace une droite passant par le point G et « proche » des points du nuage.


On lit sur le graphique une équation de cette droite. 

( Reprendre l’exemple 1 : Représenter le nuage de points et tracer « au jugé » une droite passant par le point G et représentant « au mieux » le nuage de points :


( La méthode de Mayer :

Le nuage de points est séparé en deux sous-nuages (après avoir trié les points par ordre d’abscisses croissantes).
On détermine ensuite les coordonnées des points moyens G1 du premier sous-nuage et G2 du second sous-nuage.

On trace la droite (G1G2) passant par ces deux points et on en cherche l’équation.


( Dans l’exemple 1 : 

1) Calculer les coordonnées des points G1 et G2.
2) Placer G1 et G2 sur le graphique ci-dessus et tracer la droite passant par ces 2 points.
3) Déterminer l’équation de la droite (G1G2)
4) A l’aide de l’équation de la droite (G1G2), faire une prévision sur la taille d’un enfant de 36 mois.
( Méthode des moindres carrés :

La droite d’ajustement trouvée s’appelle la droite de régression.

Elle passe par le point G et a pour équation : y = ax + b telle que les coefficients a et b se déterminent à la calculatrice à l’aide du mode statistique.

( Toujours l’exemple 1 : avec la calculatrice (CASIO FX 9750 GP)
MENU STAT ( compléter LIST1 et LIST2 
( ( CALC (F2) ( SET (F6) : LIST1 et LIST2 dans 2Var ( EXIT ( 2VAR (F2)

( ( GRPH (F1) ( GRPH2 (F2) (x (F1) : lire a et b (pour y =ax+b) ( DRAW (F6)[image: image7.emf] 
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